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Congresul Băncilor româneşti 
din Ardeal. 

Consfătuirea reprezentanţilor băncilor şi in-
stliuţiunilor financiare din părţile alipite la ueehiul 
Regat, anunţată de reuista noastră, a auut loc la 
10 şt 11 Ianuarie 1932 la Cluj, sub patronajul „So
lidarităţii" din Sibiu. Apelul „Solidarităţii" a produs 
un ecou puternic, adunându-se la Cluj peste 120 
trimişi ai băncilor din Ardeal, — eare reprezintă 
un capital de peste 5 miliarde, — apoi numeroşi 
parlamentari, economişti şi oameni de specialitate. 

In cele ce uor urma, uoiu face o seurtă dare 
de seamă despre mersul acestei consfătuiri, U-
mitându-mi expunerile — din cauza lipsei de 
spaţiu — la cele mat importante chestiuni. 

Duminecă la ora fixată domnul uiee-preşe-
dtnte al „Solidarităţii", Constantin Popp, director 
exeeutiD la Banca „Albina" din Sibiu, deschide 
şedinţa. Dsa arată motiuul, eare a îndemnat pe 
conducătorii „Solidarităţii" să iniţieze acest con
gres, numit eu atâta modestie „consfătuire". Spi
cuim din această euuântare următoarele: 

Institutele noastre de credit nu au auut nici 
când în trecutul lor de 60 ani, un an atât de sbuetumat 
ea anul expirat, priuind în ultimele 3—4 luni eu 
multă îngrijorare ̂ la perspectiuele lor din uittor. 
Criza economică generală s'a declarat acuma 
mai Intensiuă; scăderea preţului produselor noa
stre agricole a redus capacitatea de plată a ţâ-
rănimei, atingând grau atât industria şi comerţul, 
eat şt băncile miei şt mijlocii, mai ales a cărora eli-l 
entelă o formează 70-90%, ţăranii. Viaţa noastră 
economică a mai fost agrauată în timpul din urmă 
Şi prin o sene de proiecte de legi prezentate 

fţ g u u e r n e ° r P u r l l o r legiuitoare. Intre aceste se 
află Legea pentru eonuersiunea datoritlor agri
cole, L e g e a pentru reglementarea comerţului 

bancar, L e g e a pentru suspendarea execuţiilor si
lite, e t c , eari a prouoeat o adeuărată panică în 
şirurile deponenţilor dela bănci, a desorientat 
clientela debitoare băncilor, aducând pe multe 
bănci într'o situaţie dificilă. 

Dintre toate proiectele de legi, proiectul pri-
uitor la eonuersiunea datoriilor — dacă ua deuenl 
lege — ua duce mai mult la distrugerea organi-
zaţiunilor noastre bancare. Aceasta ua primejdui 
un foarte important capital mobiliar curat naţional 
— circa Le i 4 miliarde rotund, — fruet al spiri
tului de economie, deşteptat, eultiuat şi pro
pagat de institutele npastre financiare, în sânul 
poporului nostru timp de peste 6 decenii. 

In uederea acestor primejdii iminente, „ S o 
lidaritatea", a luat iniţlatiua eonuoeărti prezentei 
consfătuiri eu scopul de a ehibzui împreună eu 
parlamentarii şi specialiştii din această prouineie 
asupra măsurilor de apărare, „ee ameninţă deo-
potriuă pe debitori, eari urmează să fie asanaţi, 
cât şi pe creditori, pe băncile miei şi mijlocii, 
eari îşi uăd eu ochii ruina". Doleanţele şi pro
punerile lor urmând apoi să fie făcute eunoseut 
locului euuenit. 

Cu aceasta, şedinţa se declară deschisă, 
aclamat fiind la propunerea dlui dlr. Popp, ea 
prezident dl senaior Petru Drăghieiu, iar ea no
tari dnii Marius Peeulea şl Dr. Traian Niehleiu. 

După o seurtă euuântare a dlui preşedinte 
urmează referatele foarte interesante şi pline de 
documentaţii a dlor Dr. Alexandru Dragomir şi 
Dr. Laurian Qherman, oeupându-se ambii de pro
iectul de l ege priuitor la eonuersiunea datoriilor 
agricole. Dar până când dl Dr. A . Dragomir abor
dează chestiunea din punct de uedere juridic, 
bazat pe un întreg arsenal de argumente juridlee, 
dl Dr. L . Qherman ne scoate în relief, eu multă 
eloeuenţă, urmările graue economice ale pro
iectului. 

Dl Dr. Alexandru Dragomir începe referatul 
Dsale — între altele — eu următoarele constatări: 
„Proiectul pentru asanarea datoriilor agricole, 
prin faptul că înlătură ordinea economică susţi
nută şi garantată prin coduri şt legi speciale, 
iasă din cadrele doctrinare ale dreptului şi ne 
îndreaptă pe căi necunoscute". Mai departe ra
portorul arată că nici nu este în intenţia legiui-
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torului proiectului să clădească această lege pe 
principiile de drept comun, bazându-se numai pe 
considerente sociale, aşa că şt atmosfera creată 
în jurul acestei legi exclude orice preocupare de 
ordin juridic. Se subliniază atenţiunea deoseb tă 
care s'a acordat Băncilor Populare din ueehiul 
Regat, reuşind a atrage atenţiunea legiuitorului. 
Ori acest jauor ar trebui să-l reclame şi băn
cilor româneşti din Ardeal, cari nu au o clientelă 
comercială şi cari au aceleaşi scopuri, numai 
că legea din 1898 art. XXll l § 2, nu îngăduia în
fiinţarea de eooperatiue numai sub tutela cen
tralei din Budapesta, aşa că din aeest motiu am 
preferat forma societăţilor anonime. 

Raportorul trece apoi la examinarea pro
blemei „conuersiunei de drept", tratându-o cât 
se poate de amănunţit şi făcând o critică pe cât 
de aspră, tot atât de justă şi obieetiuă. 

„Conuersiunea de drept (aceasta se face în 
fauoarea mieilor proprietari eu o proprietate sub 
5 hectare) nu este propriu zis o eonuerslune, ei 
un simplu moratoriu cu reducere de dobânzi", 
— spune raportorul. Qreşala cea mai mare a le
giuitorului, care alinge adânc interesele credito
rilor, consistă în anularea oricărei geranţii spe
ciale, ce şi-au asigurat creditorii, eonfiseându-lise 
drepturile câştigate. Legiuitorul declară de eon-
uerttte toate creanţele indiferent de natura, titlul 
şi rangul lor, înfiinţând o hipoteeă legală asupra 
proprie'ăţii imobiliare a debitorului. Aceasta 
confiscare de drepturi deja câştigate, nu mai este 
o abatere dela dreptul comun, ei o dispoziţie 
contrară ordinei constituţionale. „Constituţia în-
gădue o expropiere, însă numai pe lângă o prea
labilă şi dreaptă despăgubire". Ori tocmai aici e 
buba, că legiuitorul uoieşte să asaneze pe ţăranii 
îndatoraţi, fără a auansa ureo para. Mai departe, 
legiuitorul lasă nelămurite o serie întreagă de 
chestiuni de o importanţă eouârşitoare atât pentru 
creditori, cât şi pentru debitori. Dacă se desfiin
ţează toate prtuilegiile creditorilor şi intră eu toţii 
în massa creditorilor ehirografari, în ce măsură 
să se faeă distribuirea eotelor, — în proporţia 
capitalului? Apoi dobânzile se aeh tă anual fie
cărui creditor, sau se ataşează la capital pentru 
a se achita în ordinea de îndestulare ce se ua 
stabili? Cum se ua proceda la distribuirea pro
dusului realizat din licitaţie ? Cum se uor trata 
creanţele eu gaj agr ico l? 

0 ineonseeinţă a proiectului prezintă şi dis
poziţia, în sensul căreia iniţiarea proeedurei de 
eonuersiune se pune în sarcina creditorilor, ea 
şi când ei ar auea interesul să se faeă. Foarte 
absurde sunt şi consecinţele preuăzute pentru 
cazul că creditorul nu a sesizat instanţele în 
termin de 2 luni; creanţele sale se consideră în 
astfel de cazuri de inexistente, chiar dacă au fost 
garantate prin hipoteeă. Ori „aceasta este o dis
poziţie de confiscare a auerei absolut inadmisi
bilă înir'un stat constituţional". Deasemenea şi 
greutăţile de iniţiare a proeedurei sunt aproape 
insurmontabile pentru creditori, neputându-şi pro
cura informaţii şi dale precise, pe baza cărora 
s'ar putea orienta, în care categorie cad debi
torii săi". In general sunt prea multe dispoziţiu-
nile de suprimare a drepturilor câştigate, mer
gând până la o confiscare a auerei". L e g e a nu 

acordă scutire de taxe; ori fiind creditorii inte
resaţi — prin lege — mai mult la eonuersiune, 
uor ajunge adesea în situaţie să trebuiască ca 
să supoaite ei cheltuielile proeedurei, dacă nu 
uoiese s a ş i piardă pentru totdeauna creanţa. Fiind 
procedura îneredinţaîă organelor judecătoreşti, 
este lesne de înţeles ce aglomeraţie se ua pro
duce la judecătorii, supraîncărcate şi până acuma. 

Raportorul trece apoi la „ conuersiunea prin 
Banca Agrieulturei", care operaţiune „se apropie 
mai mult de noţiunea eonuersiunei", deoarece 
preuede un nou creditor, la care se concentrează 
toate datoriile. Conuersiunea aceasta însemnează, 
că creditorii trebue să renunţe la 25°/0 din crean
ţele lor. E drept, eă se eere consimţământul unei 
majorităţi de 55% din suma creanţelor, pentru a 
se putea face eonuertirea. Este curios însă ce 
puţină atenţiune îi dă legiuitorul unei chestiuni 
atât de importante, cum este plata. Aflăm numai 
o simplă menţiune, eă plata se ua face prin Banca 
de Agricultură. Dar cum, în numerar, sau în obli
gaţiuni de stat, ori obligaţiuni emise de Banca 
de Agricultură? Dacă se ua face prin obligaţiuni, 
atunci aceasta ar însemna ruina tuturor băncilor 
şi anihilarea oricărei operaţiuni de eredit pe uiitor. 
Creditorii, cari nu-şi anunţă creanţele în 2 luni 
ajung în situaţie eă îşi uor uedea radiate toate 
drepturile lor cari le au, nemai ţinându-se seamă 
după aeest termen de creanţele lor. Monstruozi
tatea acestei dispoziţii este euidentă. 

In fine mai este un mod de asanare: „Con
cordatul agricol". Acesta este rezemat acelora, 
cari au fost respinşi la eonuersiune. Concordatul 
agricol ar putea da rezultate bune, dacă se uor 
face unele modificări. 

Raportorul termină eu următoarele euDÎnte: 
Un proiect care are Ia bază principiul de a lua 
eu forţa auutul altora „nu poate fi îndreptat, el 
trebuie să fie înlăturat". 

Raportului dlui Dr. A. Dragomir îi urmează 
expunerile dlui Dr. L. Qherman, din care releuăm 
— din lipsa de spaţiu — numai următoarele puncte: 

Modalitatea de eonuersiune stabilindu-se ex
trem de păgubitoare pentru creditori şi fixându-se 
eondiţiuni foarte oneroase, consecinţele naturale 
uor fi „retragerea tot mai mare a capitalurilor şi 
aşa insuficiente", şi sdruneinarea creditului, de 
care agricultura nu se ua putea lipsi nici pe uiitor. 
Mai departe se arată ineonseeinţă proiectului, 
preuăzând o eonuersiune eu 4% fără numerar, 
atunci când Banca Noţională ia 8%, iar bâneile 
p'ătese după depuneri 6 k—7'V/o. Dacă bâneile 
uor scădea dobânda după depuneri în raportul 
eu etalonul dobânzei de eonuersiune, ne putem 
aştepta la o euadare a capitalului naţional în 
străinătate, căutând acolo un plasament mai r e 
muneratoriu. Şi de altfel depozitele spre fructi
ficare speriate deja de aeest proiect de lege şi 
în parte retrase, nu uor mai reueni uşor. 

Apoi terminul de amortizare de 30 ani este 
extrem de exagerat, fiindcă terminul de plată ar 
trebui stabi it în raport eu capacitatea de plată. 
Foarte păgubitor pentru ereditor este suspen
darea oricărei urmăriri din momentul ce s'a cerut 
conuersiunea. Debitorii trebue obligaţi ea şi până 
la pronunţarea unei hotărâri de eonuersiune a 
datoriilor şi până la înlocuirea creanţei eu un alt 
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titlu să satisfacă obltgamentelor. Băncii-± au să sa-
tisfaeă obtigamentelor lor fără nici o restrieţiune; 
cura uor putea răspunde acestui obligament dacă 
fată de ele debitorii nu sunt obligaţi să satisfacă? 
Foarte păgubitoare este reducerea eu 25% a 
datoriilor — conform art. 11, - - fără de care nu 
se poate face eonuersiunea, ereăndu se astfel un 
gol din punct de uedere al acoperirii bancare. 
Apoi şi creanţele reduse nu se achită în numerar, 
et în obligaţii cari sunt supuse unei deprecieri 
resp. scăderi de eurs. In fine un punet de o im
portanţă deosebită îl abordează raportorul în 
ce l e ce urmează: .Dacă rămâne în lege această 
modalitate de plată, atunci tot prin lege trebue 
obligaţi şi creditorii institutelor financiare să pri
mească la plată în ualoare nominală aceste obli
gaţii". 

Conuerstunea, în forma cum ne-o prezintă 
proiectul, este menită a distruge „instituţii finan
ciare cart şl au dat din plin tributul lor la toate 
scopurile de binefacere, culturale şl care au con
tribuit în mare măsură la întărirea economică în 
special a păturel noastre agricole". In aceasta 
ordine de idei, raportorul continuă eu aceea că 
„de soartea acestor instituţiunt sunt legate inte
resele economice şi culturale ale Românilor din 
Ardeal* — o constatare foarte fustă. 

Băncile din Ardeal au adus destule jertfe, 
prm*inflaţie şi preseh'mbarea coroanelor să nu 
U- se mat ta nouă jertfe pe cari nu le pot su
porta 1 

Ga urmare a ideilor expuse, raportorul cere 
ea să f e introduse următoarele modifieâri : 

Datoriile sub 10.000-— Eei să fie eliminate 
dela conuersiune, ele putând fl suportate mai 
uşor de debitori; să se stabilească capacitatea 
de piaţă a debitorilor şi numai după aceste cri
terii să se facă eonuersiunea, eliminându-se dela 
eonuerslune debitori cari au o datorie sub 7.000-— 
Eei pe hectar. Qaranţiile speciale (gajul, hipo-
leea e t e ) să nu fie atinse de conuersiune. S a s e 
reglementeze raportul între debitori şi creditori 
pentru timpul de tranziţie, până la înfăptuirea eon-
uer&iunei. Acestea ar fi desideratele principale. 

Criticele aduse proiectului de l ege priuitor 
la eonuersiunea datoriilor agricole a dlor rapor
tori, au primit un substrat documentar de o 
mare ualoare prin datele asupra unei bănci-tip 
din Ardeal, liurate eu multă abilitate de dl Eeon 
Baneu, directorul Băncii „Aurora" din Năsăud. 
Dl E. Baneu ne serueşte eu următoarele date 
asupra Băncii .Aurora" din Năsăud, înfiinţată de 
59 ani, auând un capital societar de 7 milioane 
t e i şi depuneri spre fructificare de Eei 45,858 000—, 
Capitalul şt depunerile acestea se repartizează 
astfel: 

CAPITAL ŞQR'PTAR DEP SPRE FRTIFIMFI"F>RE 

N O . AETTUNI 0 / Q N O . r, E 1 
T ă r a n i 40 6679 B-54 507 1? ,18 .00P 28 76 
Fund.brs.şeol.eult.filant. 1 0 9(2 128 3 6 9,661.980 2'.08 
Vaduije, Orfani, Pension. 7216.850 24'07 129 M88.8S0 978 
Preoţi , InuătĂtori .Profes. 87 15-878 2.68 117 5,786950 12.63 
Miei fune}. publici şi part. V5 22.8E0 32.70 111 7 , « 9 . 50 16 ¿0 
inst de Stat, ]ud. şi eom. — — _ \ \ 833.7-iO 1.82 
P r o f . l b e i i ( o d u n i e d . e t e . ) 19 6.386 9.12 51 3 032.5V0 6 6i 
M i e u e o m . ind. mes . . . 2 ^OJ 0 5/ 17 8hR5'0 l . l 8 
D I u e c ş l — — — 4 6 . 573.240 1.24 

Cam la fel este structura şi a celorlalte bănci 
miei şi mijlocii din Ardeal, la care deasemenea 
deponenţii şi acţionarii sunt recrutaţi dintre preoţi, 
înuăţători, ţărani, fonduri b'serieeşti şi culturale 
şi din micile existenţe. Oare legiuitorul să aibă 
intenţia ea să distrugă aceste miei existenţe? 

Din diseuţiunile angajate în urma acestor 
referate şi din hotărârile ecmlsiunei aleăltuitâ din 
financiari şi parlamentari, a isuorît următoarea 
moţiune, care se ua înainta forurilor în drept: 

Adunarea Băncilor Româneşti din 
Transiluania, Banat, Crişana şi Maramureş 
în şedinţele din 10 şi 11 Ianuarie 1932, în 
număr de 112, reprezentând un plasament 
de 5 miliarde Bei, din care peste 3 mi
liarde plasament agricol şi administrând 
fonduri proprii şi depuneri în proporţie 
de cel puţin 70° o prouenind dela miei 
agricultori ţărani, preofi, înuăţători, fon
duri bisericeşti şcolare, culturale şi de 
caritate publică, uăzându-şi existenţa 
ameninţată prin proiectul de lege pentru 
asanarea datoriilor agricole depus în 
Parlament, după amănunţite diseufiuni a 
decis în unanimitate următoarea 

Moţiune: 

1. Problema grauă şi urgentă de re-
zoluit nu este numai asanarea momen
tană a datoriilor agricole azi existente, 
ei este asanarea şi punerea pe baze a 
întregei produeţiuni agricole româneşti. 

Această problemă nu este numai o 
chestiune ţărănească, ei chestiunea în
tregei agriculturi a ţării. 

In complexitatea şi multilateralitatea 
ei ea nu ua putea fi rezoluifă prinfr'o 
simplă conuersiune a datoriilor agricole 
ei printr'o serie întreagă şi bine chibzuită 
de măsuri legale, menite să reorganizeze 
cu noui posibilităţi de perfecţionare în
treaga produeţiune agricolă, în primul 
rând prin crearea unei institufiuni de 
permanent credit agricol eftin şi de lungă 
durată. 

2. Considerând că rezoluirea numai 
unilaterală a eonuersiunei a actualelor 
datorii agricole, ar produce graue şi in
calculabile perturbaţiuni în economia de 
azi, deseehilibrând şi distrugând eomplee-
tamente mai ales în Transiluania, Banat 
şi Maramureş creditul agricol de azi aşa 
cum există d e bine de rău, — considerând 
că proiectul actual nu îmbrăţişează şi nu 
soluţionează problema de prima impor
tanţă a creerii şi asigurării unui credit 
agricol ieftin şi de lungă durată, eon-
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siderând eă problema eonuersiunei actu
alelor datorii agricole nu este nici atât 
de grauă, nici atât de iminent necesară, 
încât să nu poată suferi o cât de scurtă 
amânare considerând eă ea nici nu poate 
fi rezoluită în mod sănătos şi trainic 
dissoeiindu-o de rezoluire imediată a 
ereerii unui permanent credit agricol: 

Adunarea cere ea legea de eon-
uersiune să-i premeargă neapărat în
fiinţarea şi dotarea eu suficient capital 
lichid şi asigurarea cu suficientă resursă 
financiară a unei instituţii bancare, sub 
oblăduirea statului pentru ocrotirea pe 
uiitor a tuturor neuoilor economiei agri
cole a ţării. 

3. In consecinţă adunarea cere amâ
narea pe cel mai scurt timp posibil a 
desbaterii parlamentare a actualelor pro
iecte de legi atât asanării datoriilor agri
cole, cât şi a reglementării comerţului 
bancar ete. 

4. In acest scurt interual, Quuernul 
cu concursul Băncii Naţionale şi a tuturor 
băncilor ţării, solicitând şi concursul parti
cularilor creditori de împrumuturi agricole, 
ua întocmi pe judeţe tabloul tuturor dato
riilor agricole existente, plasându-le după 
felul cum ele ar putea fi: ipotecar sau 
altfel garantate din partea debitorilor. 

Aceste tablouri uor putea fi repede 
şi prompt întocmite, prin instituirea de 
eomisiuni judeţene, compuse sub pre
zidenţia primului preşedinte aTribunalului, 
din administratorul financiar, delegatul 
Camerei de Agricultură, delegatul Băn
cilor din judeţ şi al Băncii Naţionale. 

Simultan prin afişe uor fi solicitaţi 
şi creditorii particulari să-şi anunţe eo-
misiunei creanţele lor. 

5. Gomisiunile preuăzute prin legea 
pentru modificarea impozitelor directe din 
1923, îşi uor începe imediat aetiuitafea 
reuizuindtablourile uenitelor proprietăţilor 
agricole cari seruese ea bază impozitului 
funciar, adunând totodată şi toate ele
mentele de judecată pentru stabilirea ren
tabilităţii pe regiuni a acelor proprietăţi. 

6. Simultan se uor face tablou se
parat şi eonserierea acelor datorii agri
cole, cari prouin din cumpărări de pă
mânt eu preţ urcat, şi de special utilaj 
agricol costisitor. 

?. Până la realizarea dezideratelor 
de mai sus, se ua uota de urgenţă o lege 
pentru a asigura şi menţinea în stare 

normală de funcţionare actualul credit, 
deeretindu-se pentru o perioadă de cel 
mult un an sau până la intrarea în de
plină funcţiune a uiitorului institut de 
credit agricol permanent, suspendarea 
obligafiuităţii de replătire a capitalului 
plasat de bănci sau creditori particulari 
de împrumuturi agricole, menţinându-se 
obligaţiunea debitorilor de a plăti sub 
toate sancţiunile legale dobânzile ce se 
uor stabili prin l ege şi de a preschimba 
la termen titlurile de credit. 

8. In aeeiaş l ege se uor reglementa 
eondiţiunile în cari băncile uor fi obligate 
a-şi achita pe proprii lor creditori. 

In euentualifatea ea aceste soluţiuni 
nu ar putea fi acceptate Adunarea Băn
cilor — faţă de proiectul guuernului — 
hotăreşfe următoarele: adunarea intrând 
în uederile cuprinse în referatul dlui ad-
uoeat Dr. Alexandru Dragomir, şi le în
suşeşte şi crede eă ar fi în interesul 
public înlocuirea acestui proiect eu unul 
altul, care are la bază principiile drep
tului comun şi respectarea drepturilor 
câştigate. 

Reprezentanţii băncilor recunosc în 
unanimitate necesitatea reglementării ra
porturilor dintre creditori şi debitori agri
coli. Aceasta reglementare însă să se 
facă la cererea părţilor interesate şi cu 
respectarea drepturilor reale şi a altor 
garanţii dobândite. In special să se le
gifereze că dacă părţile nu eonuin altfel, 
să se poată adresa fiecare justiţiei. A d 
miterea conuersiunii să nu fie făcută pen-
dentă de unele dispoziţiuni de ordin g e 
neral agronomie, ei să se respecte în 
priuinţa aceasta uoinţa celor interesaţi, 
fără restricţiune. Termenul de iniţiare a 
procedurii în justiţie pentru eonuersiune, 
să fie 6 luni dela promulgarea legii. 

Institutul ce se ua încredinţa eu lichi
darea operaţiunei de asanare, să fie 
obligat de a răscumpăra în numerar cre
anţele până la suma de Le i 20.000 eu o 
dobândă de 8V20/o, stabilite de justiţie, ca 
îndreptăţite la eonuersiune în termen de 
6 luni dela pronunţarea definitiuă a in
stanţei. 

Pentru răscumpărarea creanţelor eon-
uertite să se fixeze următoarele termene 
de amortizare: 

1. Creanţele sub Le i 10 000"— să se 
eşaloneze pe un termen de cel mult 3 ani; 
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2. Creanţele până la Le i 20.000 — să 
se eşaloneze pe un termen de cel mult 
6 ani; 

3. Pentru creanţele cari întrec Le i 
20.000 — menţinând procedura de mai sus, 
să se stabilească un regim separat, în 
ce priueşte eonuersiunea, terminele şi 
modalităţile de plată. 

Până la primirea eontraualoarei în 
numerar, debitorii să fie obligafi a pro-
lungi eu dobânzi legale datoriile lor, pre
zentând polife noui fără însă a fi obligaţi 
la replătiri din capital. 

Pentru întreaga procedură de asa
nare a datoriilor agricole să se acorde 
scutire de taxe şi timbre. 

Citarea părţilor să se facă la persoane 
şi nu prin afişare ori publicare. 

In aceiaş l ege se uor reglementa 
condiţiile în cari băncile uor fi obligate 
a-şi achita pe proprii lor creditori. 

Din cele ee preced rezultă eă reprezentanţii 
băncilor din Ardeal, în principiu nu sunt contra 
eonuerslunll, sunt numai contra formei, în care 
se prezintă prin proiectul guuernului. Contra 
acestui proiect „Solidaritatea" nu ua înceta să 
lupte, solicitând şi sprijinul parlamentarilor. 

Congresul, deşt a fost prolungit eu o zi, 
totuş+ nu a putut îmbrăţişa toate chestiunile puse 
la ordinea de zi. Desbaterea acestora s'a amânat 
pe 24 Ianuarie a. c , când se uor întruni din nou 
la Gtuj reprezentanţii băncilor româneşti din 
Ardeal. 

Dr. TRAIAN NICHICIU. 

Erori fundamentale 
Oricât de mult s'a discutat proiectul 

de lege al eonuersiunii datoriilor agricole, 
el mai prezintă încă laturi şi detalii ne
date la lumină. Pentrueă prin acest pro
iect care atinge şi dărâmă principii doc
trinare şi consacrate ale economiei capi
taliste, se deschide un larg câmp de dis
cuţii, care oferă teren în cele mai con
tradictorii direefii. 

Intr'adeuăr orice s'ar spune principiul 
de echitate este eu totul spulberat prin 
acest proiect. Ba mai mult, se ating prin 
el înseşi bazele principale ale unei legi 
de cea mai importantă esenţă: economia. 
Căci ne găsim în această paradoxală si
tuaţie de a îndemna pe eineua să facă 
economii şi rezerue, pentruea la un mo
ment dat, altul să se bucure de rezul
tatele lor. Am putea spune eă prin acest 
proiect de lege, se calcă cel mai ele

mentar principiu etic, conţinut într'una din 
cele zece porunci ale decalogului. Intr'a
deuăr, şi-ar fi putut oricine închipui o 
reducere forţată a dobânzilor, o eşalo
nare lungă a ratelor de plată ale dato
riilor; dar o reducere de creanţe într'o 
proporţie oricât de mică, este amorală. 
Amoralitatea aceasta mai este apoi accen
tuată prin faptul eă se caută a se da lo-
uitura tocmai băncilor cari au ascultat de 
necesităţile agricultorilor, dându-le con
cursul spre a intra în posesiunea unei 
bucăţi de pământ peste eeeaee aueau, 
sau în posesiunea unui inuentar agricol. 
Căci nu trebuie să se uite eă partidele 
politice îşi aduc graue înuinuiri pentru 
faptul eă împroprietărirea n a fost însoţită 
de un institut de credit ţărănesc pentru 
finanţarea agriculturii. S'a discutat în 
special chemarea băncilor eooperatiue, 
cari la timpul când erau strict necesare, 
au fost complet uitate şi neglijate. Abia 
după ee neglijenţa tuturor partidelor se 
douedise dezastruoasă, s'a scos în relief 
noua organizare a cooperaţiei, ehemând-o 
la uiaţă şi manifestare, dar când totuşi 
momentul prielnic trecuse. 

Până atunci şi putem spune eă şi de 
atunci încoace, cooperaţia a fost înlocuită 
de băncile capitaliste. Intr'o măsură im
portantă deci băncile cari au ajutat agri
cultura în cea mai prosperă a ei perioadă, 
se uăd astăzi louite de eel mai ingrat pumn 
şi în cea mai nerecunoscătoare măsură. 
Să nu uităm apoi că toate aceste in-
stitufiuni au la aetiuul lor o însemnată 
seară de opere pozitiue, pe terenul social, 
cultural, dar mai eu seamă pe eel indu
strial, contribuind nu numai la stimularea 
muncii şi a profitului, ei la înscăunarea 
noului regim economie de după răsboi, 
care tindea a face trecerea dela agri
cultură la industrie. A proelama acuma 
eă ele sunt totuşi cele înşelătoare, în
semnează a asista la comicul scenariu 
când hoţul strigă singur „prindeţi-l" pentru 
a deruta organele poliţieneşti. 

Recunoaştem eă chestiunea debi
torilor agricoli merită o interuenţie. Era 
la mijloc numărul mare al datornicilor 
care necesita o oarecare reglementare. 
Dar era mai eu seamă cazul ea în această 
interuenţie să se lase la o parte orice 
apucătură demagogică. 

Conuersiunea datoriilor agricole este 
în discuţie de mai bine de doi ani de 
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zile. Şi mulţi au fost faseinalorii aeeslei 
operaţiuni. Partidul naţional ţărănesc auea 
doar la un moment dat o serie de pro-
ieetebotezate după autorullor: Manoileseu, 
Madgearu sau Popouiei, pentru ea după 
ee au fost discutate să se renunţe la fie
care. Era în joc ambiţia fiecărui perso
nagiu, care nu admitea decât proiectul 
său integral sau mei unul. Şi pentrueă 
ambiţiile n au putut fi canalizate într'un 
proiect comun, s'a renunţat la eonuer-
siunea însăşi. Să reţinem acesf fapt. Să-1 
reţinem şi să-i mai adăugăm apoi du
rerile facerii acelei Bănci a agriculturii 
care urma să ia fiinţă din împrumutul de 
stabilizare, dar al cărei capital de 650 mi
lioane s'a dus pe apa Sâmbetii, tot din 
scopuri politieo-demagogiee. Iar dacă 
apoi această bancă s'a constituit s'a mani
festat doar ea o bună platnică în salarii 
unor directori şi funcţionari, fără să poată 
interueni eu nimic în finanţarea agri
culturii. 

Pe uremea când toate acestea s'au 
pus la eale, eonuersiunea nu intrase încă 
în mod desăuârşit în concepţia partidului 
naţional ţărănesc. Dar patimile s'au răs
colit odată cu publicarea noului proiect 
al eonuersiunii de eătră actualul guuern. 
Trebuie să remarcăm totuşi că spre cin
stea acestei ţări, un partid sau două au 
fost direct contra proiectului guuerna-
mental, propunând însă în aeelaş timp 
soluţii noui proprii în această spinoasă 
chestiune. Dar partidul naţional ţărănesc 
a sărit din nou la licitaţie. A m auut astfel 
douada că balcanismul şi fanariotismul 
mai au încă demni urmaşi în ţinuturile 
Carpaţilor. Era desigur la mijloc faptul 
că acest partid, care nu lasă din coada 
titulaturii pe „ţărănesc", nici în ruptul 
capului, îşi pierde complet rostul şi plat
forma de acţiune. Cum se putea, ea un 
alt partid să dea eeua ţăranilor, iar a-
eeastă împărţeală să nu uină dela par
tidul naţional ţărănesc? Deaeeea oferta 
a uenitlatimp şi abundentă de unde gu-
uernul oferia o reducere de creanţe de 
25%, partidul naţional ţărănesc s'a urcat 
până la una de 5070. Şi doar de pe timpul 
guuernării acesteia, au rămas unele bănci 
saîuate prin introducerea obiceiului pre
luării de eătră stat a unor portofolii greu 
lichidabile. 

Ceeaee mai stăruie în mintea noa
stră, este apoi puţina importanţă c e . se 

dă operaţiunilor preliminare, ca întoc
mirea de inuentare prealabile, anunţarea 
indiuiduală la judecătorie, operaţiuni, cari 
numai eea din urmă ua acapara întreg 
aparatul judecătoresc lungind durata lu
crărilor şi ajungând apoi ea şi eu împro
prietărirea la eeua interminabil. In fine 
este cazul să mai menţionăm nouile ape-
tituri deschise pe seama eonuersiunii, 
căci se pare eă s'a întocmit un proiect 

' şi pentru datoriile ofiţereşti, iar proprie-
' tarii urbani ipofeea;i strigă şi ei disperaţi 
după unul. Încât ar auea aerul eă eon
uersiunea ştim de unde începe, dar nu 
ştim unde sfârşeşte, întocmai ea şi o re
uniune. 

Dar abstracţie făcând de aceste eon-
sideraţiuni de natură oarecum mai mult 
secundară, remarcăm un fapt care for
mează însuşi sâmburele articolului no
stru. Problema ţărănească s'a pus pe tapet 
eu mai multă ardoare în ţara noastră cam 
dela 1821 încoace. Discuţiile asupra ei au 
durat până la 1864 când Kogâlnieeanu 
prin celebra louitură de stat a înfăptuit 
reforma ţărănească cunoscută şi care se 
discutase ureo patruzeci de ani. Cine a 
citit partea l. din „Istoria ţărănismului" a 
dlui Gheorghe Bogdan-Duieă îşi poate da 
perfect seama de rezultatele, cari se 
scontau de pe urma acestei reforme. Se 
susţinea eă prin ea, prin această reformă 
care făcea pe ţăran proprietar pe bucata 
de pământ ce-i era necesară traiului zilnic, 
problema ţărănească era definitiu rezol-
uată prin jertfa pe care o făcea statul de 
a sacrifica în folosul mulţimii o parte din 
rezeruele capitalului imobiliar. Şi şi alunei 
ca şi acum soluţiile de plată penlru pă
mântul obţinut uariau tot atât de abundent 

! dela o extremă la alta, dela completa 
gratuitate la completa răscumpărare. A r 
fi fost eu atât mai natural ea prognosti
curile eu fericirea celor mulţi să se în
deplinească, eu cât abolindu-se treptat 
şi legile de natură feudală, ţăranul putea 
să pună întreaga sa putere de muncă în 
contul său propriu. In felul acesta se 
credea poate eă şi restul rezeruelor ea-
pitatului imobiliar ua putea fi achiziţionat 
de ţărani prin profitul pe care singuri şi-1 

| uor forma, graţie libertăţii depline ce o 
I căpătaseră în manifestările lor economice. 
| Cu toate acestea problema ţărănească 
! în nuda ei splendoare a reuenit după 
! aproape 60 de ani iarăşi în discuţie. Şi 



•de'data aceasta prin aceleaşi osanale şi 
cu aceleaşi nădejdi de uiitor trandafiriu, 
ţărănimea s'a făcut părtaşe la peste 3 mi
lioane Ha proprietate. Statul şi particu
larii au eonuenit încă odată la o distri
buţie de rezerue, tot pentruea să se în
tărească clasa fârăneaseâ. De astă dată 
însă concomitent cu operaţiunea împro
prietăririi, nouii proprietari au putut uza de 
diferite mijloace atât tehnice cât şi în 
finanţarea produeţiunii. 

Dar n'au trecut apot nici zece ani şi 
problema ţărănească a reuenit iarăşi în 
discuţie. De astă dată după două expro
prieri imobiliare, se găseşte necesară ex-
ppopiereacapitalului mobiliar.*) După zece 
ani când credeam eă problema agrară 
s'a rezoluat defini tiu. 

lată deci ce freeuentă de repunere 
pe tapet, are această chestiune. Ea re-
oine în discuţie mereu şi eu o uiteză care 
ae poate exprima printr'o progresie g e o 
metrica, odată la şasezeei, iar altădată 
la^zeee ani de zile. Să presupunem eă 
» o m da iarăşi o solutuine problemei, am 
.fi iojtuşi curioşi să ştim când ua reueni 
ea din nou în discuţie. Şi în special ar 
fi cazul să ştim la cât se uor mai ridica 
Jepifele. pe,cari celelalte clase sociale ale 

j^eejştei tări uor trebui să le faeă în fo-
tosul-ţărănimii, jertfe la cari ele eontribue, 
darfără a lua uina cauzelor cari le produc. 
Şi nu numai atât, dar dacă există datorii 
agricole nici nu s'a pus în discuţie felul 
în care ele au fost făcute. Găei se prpa 
poate eă dacă unele din ele au fost fă
cute în scopuri produetiue, o mare parte 
însă să se fi făcut şi în scopuri consu
matoare. Iar dacă la primele ar mai putea 
contribui farà eu un pic de justificare, la 
cele de al doilea inferuenţia este direct 
dezastruoasă, pentruea le îneurajază. Aşa 
eă o condiţie prealabilă a eonuersiunii, 
ar trebui să fie şi felul în care a fost în
cărcată proprietatea. 

Priuind pe alt plan lucrurile, con
statăm eu groază că clasa ţărănească ne 
consumă toate rezeruele. Căci atât după 
prima, dar mai eu seamă după a doua 
expropriere imobiliară am fi fost în drept 
să ne aşteptăm la o apariţie abundentă 
pe piaţă a capitalului mobiliar. Ori acest 
lucru nu s'a întâmplat, ba acum jertfim şi 
acest fel de capital pe care eu chiu eu 

, . * ) . ^ e z i aeeas lă eone l "z i e şi articolul : Conuersiunea 
aaîorii lor agr ie . le sau exp rop i e r ea eap.talului mobil iar d m 
H . E. N P . 1 p e 1932. 

uai reuşiserăm să-1 concentrăm, egalând 
mereu ueniturile tuturora. Şi când ne 
gândim eă în alte jâri problema fâră
neaseâ odată tranşată a fost scoasă dela 
ordinea zilei] 

In felul în care procedăm noi, eo -
j mitem o serie de erori fundamentale, cari 
| se uor răsbuna, ţinându-ne mereu în mi

zerie şi sărăcie. Şi tot în aşa fel rezol-
uând lucrurile, nu uom auea nici o ju
stificare eă bogăţiile noastre naturale sau 
sunt exploatate de străini sau rămân ne-
ualorifieate din cauza lipsei unui capital 
p r O p r i U . tng. Qh. Brânduş. 

Adunarea generală a „Solidarităţii". 
Duminecă în 10 ert. şi-a ţinut adunarea g e 

nerală ordinară asoeiaţiunea noastră „Solidari
tatea" în Cluj. 

A decurs în ordine, participând un număr 
însemnat de membrii prezenţi în Cluj. eu prilejul 
consfătuirii băncilor noastre în chestiunea eonuer
siunii datoriilor agricole, a legii pentru regle
mentarea comerţului bancar ete. 

Adunarea a fost prezidată de dl Constantin 
Popp (Sibiu) uieeprezidentul „Solidarităţii". 

S'a luat la eunoştiută darea de seamă a Di
recţiunii, în care s'au arătat dificultăţile de ordin 
material, eu care a auut şi are încă să lupte 
această importantă organizaţie a băncilor noastre 
ardelene şi bănăţene. 

Bilanţurile pe anii 192?—1931 prezentate, 
după ascultarea raportului Comitetului de supra-
ueghiare, s'au aprobat şi s'a dat descărcarea eu-
uenită atât direcţiunii, cât şt Comitetului de su-
praueghiare pentru anii 1927—1931. 

După ce s'a exprimat mulţumită pentru aeti-
uitatea sa dtn trecut dlui loan l. Lăpedatu şi s'a 
luat la cunoştinţă eă numitul domn în urma func
ţiei sale actuale de director administrator la 
Banca Naţională a României nu ua mai putea 
ocupa funcţia de prezident al „Solidarităţii", au 
fost aleşi prin aelamaţiune în direcţiunea asoeia-
ţiunii noastre: prezident, dl Petre Drăghieiu, se 
nator, S biu; uieeprezident, dl Constantin Popp, 
dir. exee. la „Albina", Sibiu; Membrii dnii; Ionel 
Gomşa, dir. gen. la Banca Centrală şt senator, 
Cluj; Adrian Gristea, dir. la Suc. Băncii Centrale, 
Sibiu; Dr. Qet. Pop, dir. la „Casa noastră", Satu 
mare; Dr. los. Maioreseu, dir. gen. la „Victoria", 
A r a d ; Dr. Nic . Petra, dir. la Banca Oaşia şi se
nator, Sibiu; Sofron Roşea, dip. Suc. „Albina*. 
Bucureşti şi Dr. Mihaiu Veliciu, dir. juridic la 
„Albina" Sibiu. 

In comitetul de supraueghiare (Gensori) au 
fost aleşi dnii: Leon Baneu, dir. Ia „Aurora", 
Năsăud; Dr. Nic . Mareu, dir. la „Qoronul", Aiud; 
loan Rebega, dir. contabilităţii institutului „Albina", 
Sibiu şt Dr. Oct. Sglimbea, direetor la „Bancă 
Centrală", Cluj. 

Numirea reuizorilor experţi, stabilirea taxelor 
şi diurnelor de reuizutre pe seama lor s'a încre
dinţat de adunarea generală Direcţiunii. 
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SOLIDARITATEA.", asociaţiune de institute 
financiare ea însoţire Sibiu. 

INUITARE. 
„Solidaritatea", asociaţiune de institute fi-

nanelare ea însoţire, eu sediul în Sibiu în urma 
hotărârii adunării băncilor, ţinută la Cluj în 10 şi 
11 Ianuarie a. e. înuită pe reprezentanţii băncilor 
şi instttuţiunilor finanelare din părţile alipite la 
Veehiul regat, la continuarea consfătuirii, ee se 
ua ţinea Duminecă în 24 Ianuarie 1932, la orele 
IOV2 a. m. la Cluj. în sala festiuă a Camerei de 
Comerţ şi industrie. 

Se uor discuta punctele din programul adu
nării precedente şi se ua lua act de demersurile 
făcute de către Gotmsiunea instituită eu prluire 
la prezentarea memoriului şi a anexelor lui îna
intat Quuernului în chestia proiectului de l ege 
pentru eonuersiunea datoriilor agricole. 

In uederea greutăţilor şi eheltuelilor de că
lătorie, instituţiunile financiare din afară se uor 
putea reprezenta la continuarea consfătuirii prin 
încredinţaţii lor din Cluj auând a trimite un auiz 
pentru asociaţia băncilor, în plic la adresa 
„Băncii Centrale pentru Industrie şi Comerţ" s. a. 
din Cluj. Persoanele încredinţate pot fi prouăzute 
eu instrucţiuni speciale, iar Instituţiunile finan
ciare pot să-şi precizeze în puncte rezumatiue 
dorinţele eu priuire la obiectele puse în diseu-
ţlune. Aees te obseruări uor trebui trimise îm
preună eu auizul amintit mai sus până cel mai 
târziu în 20 Ianuarie 1932, la adresa indicată 
pentruea biroul să poată prelucra materialul în 
uederea dîseuţlunli dela consfătuire. 

S i b i u , la 14 Ianuarie 1932. 
DIRECŢIUNEA „SOLIDARITĂŢII" ASOCIAŢIUNE 

DE INSTITUTE FINANCIARE CA ÎNSOŢIRE. 

SOLIDARITATEA.", asociaţiune de institute 
financiare însoţire Sibiu. 

INUITARE. 
A m onoare a ruga în baza hotărârii luate de 

către adunarea generală a Asoeiaţiunii de insti
tute finanelare ea însoţire „Solidaritatea", Sibiu 
pe nou aleşii membrii al direcţiunii: u. prezident 
Constantin Popp, director exeeutiu la institutul 
„Albina", Sibiu; Ionel Comşa, dir. gen. Banca 
Centrală, Cluj; Adrian Cristea, dir. Banca Cen
trală Suc. Sibiu; Dr. 1. Maiorescu, dir. general 
„Victoria". Arad ; Dr. Nic. Petra, dir. Banca „Oaşia" 
Sibiu; Dr. Oct. Pop, dir. Casa Noastră, Satu mare; 
Sofron Roşea, dir. „Albina" Suc. Bucureşti şi Dr. 
Mihaiu Velieiu, dir. juridic „Albina" Sibiu şi pe 
membrii Comitetului de supraueghere: Dnli Zjeon 
Baneu, director la „Aurora" Năsăud; Dr. Nic. 
Marcu, dir. „Qoronul", Aiud; loan Rebega, dir. 
Contab. „Albina", Sibiu şl Dr. Oct. Sglimbea, dir. 
Banca Centrală, Cluj, de a se prezenta la şedinţa 
de constituire, ee se ua ţinea Duminecă în 24 
Ianuarie 1932 ora 9 a. m. în saleta Camerei de 
Comerţ şi Industrie la Cluj. 

La ordinea de ziua fi, afară de constituire' 
pregătirea unui Buget al Asoeiaţlunei pe anul 
193^ ş i măsuri pentru înjghebarea unui birou pro-
uizor încredinţat eu prouederea lucrărilor curente. 

S i b i u , la 14 Ianuarie 1932. 
ss. Petre Drăghiei 

preşedinte. 

e R o N 1 e A 
Pensionări la banca „Albina". Cu ziua 

de 1 Ianuarie a. e., au trecut la binemeritata pen
siune doi harnici şt denotaţi funcţionari dela Su
cursala Braşou a băncii „Albina" Sibiu: dl 
Radu Ardelea, proeurist-şef-contabil, după un 
seruleiu aetiu de funcţionar definltiu de 37 de ani, 
şi dl loan Murăroiu, funcţionar superior, şef de 
secţie, după 40 de ani de seruieiu aettu, în post 
definltiu. 

Ambii au fost puteri de muncă excelente, 
funcţionari zeloşi, pricepuţi şl concrescuţi eu in
teresele institutului „Albina", pe care l-au seruit 
eu credinţă şi deuotament. 

Pentru bunele seruleli prestate Consiliul de 
administraţie a ţinut a le exprima, din prilejul 
pensionării, mulţămiri şi recunoştinţa sa. 

Au mai fost trecuţi la pensiune, tot eu ziua 
de 1 Ianuarie 1932, pentru limită de uârstă dl 
loan Vasiliehi, funcţionar la eentrala Sibiu şi dl 
Nieolae Bădiţoiu, funcţionar la sucursala Braşou. 

Publicaţiune. 
Banca „ A R D E L E A N A " , din Orăştie, aduce 

la cunoştinţa deponenţilor că eu îneepere din 
1 Ianuarie 1932, etalonul de dobânzi după de
puneri s'a redus eu 2°/ 0 faţă de anul treeut. 

Di rec ţ i unea . 

„VIITORUL", Baneă de Credit S. A., Iapa. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionar! ai institutului „VI ITORUL" , 

Baneă de Credit S. A. , lara, jud. Turda, sunt 
inultaţl la 

A VA ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ 
care se ua ţine în localul Institutului, în ziua de 
Luni, 1 Februarie 1932, orele 9 a. m., eu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Deschiderea adunării generale; 
2. Raportul anual al Cons. de admin., Bi

lanţul şi Co. Profit & Pierdere şi raportul 
Comitetului de censori; 

3. Descărcarea Consiliului de administraţie 
şi Comitetului de censori; 

H. Distribuirea beneficiului net; 
5. Hotărîre asupra continuării sau a lichi

dării băncii, 
6. Alegerea Comitetului de eensori şi even

tual a Consiliului de administraţie; 
?. Eventuale propuneri. 
l a r a , la 10 Ianuarie 1932. 

Cons i l i u l de Admn is t ra ţ i e . 




